



# BAROSS SZÖVETSÉG

## POLITIKAI ÉS KÖZGAZDASÁGI HETILAP

A „BAROSS SZÖVETSÉG” KERESKEDŐ-, IPAROS- ÉS ROKONSZAKMÁK ORSZÁGOS EGYESÜLETÉNEK HIVATALOS LAPJA

Előfizetési ára évi 24 pengő.

Tagoknak évi 12 pengő.

Megjelenik minden csütörtökön.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
IV., Bástya-utca 5. sz. I. emelet

Telefon: 88—5—88.

### A Baross Szövetség

## XVI. évi rendes közgyűlése

1935 február 6-án este 1/28 órakor kezdődik  
a szövetségi székházban.

A közgyűlési elektorokat kérjük, hogy helyeiket pontosan foglalják el.

## A B. Sz. kongresszusának napjai: február 7—8.

### A kongresszus első napjának programja:

1. Idegenforgalmi árucarnok létesítése. Előadó: *rétalapi Hlatky József*.
2. A zárolt pengőköveteléseknek az idegenforgalom céljait szolgáló felszabadításainak megkönnyítése. Előadó: *dr. Volitsky Antal* ügyvéd.
3. A mai devizagazdálkodás rendszerének közérdekű reformja. Előadó: *Resch Ferenc* bőrgyáros.
4. A határvámügyekben előforduló vitás kérdések végérvényes elbírálásának a közigazgatási bírósághoz való utalása. Előadja: *dr. Nemes-Nagy Mihály* szövetségi jogtanácsos.
5. A közmunkák hitel igénybevételével való vállalatba-adása. Előadja: *Köpesdy Elemér* szövetségi alelnök.
6. A közteherviselés arányosítása. Beterjeszti a hódmezővásárhelyi Baross Szövetség.
7. A tisztességtelen versenyről szóló törvény hatályos végrehajtása. Beterjeszti: A szegedi Baross Szövetség.
8. Állásfoglalás a fővárosi közigazgatási ügyosztály tervezett megszüntetése ellen. Előadó: *dr. Purebl Győző*, szövetségi ügyvezető igazgató.
9. A kötött tejjagdálkodás sürgős megszüntetése. Előadó: *dr. Purebl Győző*, mint az östermelői csoport elnöke.

### A kongresszus második napjának programja:

1. A vasárnapi munkaszünet ügye: Előadó: *Bányay Lajos*.
2. A fűszerkereskedelem országosan egységes zárórája. Előadó: *Danner János*.
3. Kisipari közszállítási sérelmek. Előadó: *Meggyes Nagy János*.
4. Az Ipartörvény 4. és 47. §§ reformja. Előadó: *Vucsenik István*.
5. Az áruházi verseny megfékezése. Előadó: *Marschalek Imre*.
6. A kézművesség érdekeinek hatályos megvédése. Előadó: *Kovács Ferenc*.
7. A kiskereskedelmi hitelkeretek újabb ellátmánnyal való felemelése: Előadó: *Marschalek István*.
8. A minimális munkabérekéről szóló nemzetközi egyezmény. Előadó: *Resch Ferenc*.
9. Az élelmiszerkereskedelem iparendeléyei kiadásainak szüneteltetése. Előadó: *Palkovits István*.

Kezdeté mindkét napon pontosan este fél 8 órakor.

A Baross Szövetség közgyűlésének ünnepi záró ülése

1935 február 10-én, vasárnap délután 6 órakor a Pesti Vigadóban.

Az összes helyeket kérjük idejében elfoglalni.

Ugyanott! este 8<sup>1/4</sup> órakor társasvacsera. Kérjük, hogy akik még résztvenni kívánnak, sürgősen váltsák ki jegyeiket a titkári hivatalban, hogy a helyeket biztosíthassuk.

Mutassuk meg erőnket! Ott legyen mindenki!

# A Baross Szövetség 1934. évi jelentése

Irta: Dr. Purebl Győző

A világ gazdasági egyensúlyát a világháború és az igazságtalan, meg nem gondolt s hevenyészve rögtönzött békeszerződések erősen megingatták, mindenféle válságot idéztek elő, amelyek pénzügyi és gazdasági téren mutatkoznak s amely után nyomor, kétségbeesés, országok összeomlása következett. A pénzügyi romlás az aranyterelés csökkentése, országok kintautarchia, behozatal korlátozása, vámsorompók felállítására idéztek elő és ezekből folyik a gazdasági összeomlás, a termelés, és fogyasztás egyensúlyának felborulása, az egész-ségtelen szanalás, amelyeket egyaránt a mezőgazdaság, ipar és kereskedelem sanyli meg. Az adatok szerint legjobban megcsökkent a magyar gazdaság-terület jövedelme, amely a konjunktúra idején meghaladta a másfélmiliárdot, most azonban legfeljebb 900 millió pengőre becsülik, — előidézte ezt újabban az 1934. évi rossz termés és a nagy takarmányhiány, melynek hatását több éven át megérezzük — utána következnek az ipar jövedelmének a csökkentése, amelyet ma 500 millió pengőre becsülnék s ezzel párosul a kereskedelem jövedelmének csökkentése is, amelyet pedig 150 millió pengőre becsülnék. Ezért elsőrendű teendő a mezőgazdasági termelés rentabilitásának fokozása, ami nemcsak a gazdának, hanem az iparnak és kereskedelemnek is egyaránt érdeke s legalább is arra kell törekednünk, hogy a nemzeti jövedelem megoszlása és felhasználása arányosabb, egyöntetűbb legyen. Ugyanis az általános dekonjunktúra erősen csökkenti a vásárlóközönség erejét s ezért csökken az iparos és kereskedő bevétel lehetősége is, ami viszont megteremtette a munkanélküliség számának szokatlan gyarapodását. Ez utóbbinak, ennek a nehéz problémának a megoldása égető körülmény, ami csekély részben a mai munkaidő leszállításával, a női- és gyermekmunka korlátozásával, a munkásfőlösek egy részének telepítés és parcellázás útján való levezetésével oldható meg talán.

Összintén, becsületesen meg kell oldani a földdel összefüggő problémákat, le kell vezetni az érték és áreltolódás folytán beállott általános eladósodást, orvosolni kell a tőkeszegénységet, be kell hozni a hosszulejárati és kisbérleti rendszereket, a kiserő és kereskedelmi védelmet, a hitellel való fokozatosabb elátlást, szervezni kell a keresztény fogyasztóközönységet, hogy anyagvételét, fogyasztását első-sorban a „Kék” könyvünk szerint szerezze be.

Kétségtelen, hogy a kereskedelemben még mindig nagy a túlméretezettség és ezért halljuk sok helyütt emlegetni a numerus clausus bevezetését, a kereskedelemnek a képesítéshez való kötését, továbbá a küzdelmet a tisztességtelen verseny ellen, a

védekezést az áruházak túlságos elszaporodása ellen. A kézművesiparnak napról-napra igen nagy károkat okoz a verseny elfajulása, a tisztességtelen verseny, az árak letörése. Kétség-telenül meg kell védenünk az iparost és kereskedőt az östermelő után, mert Nagymagyarország ujjaépítésében és a magyar gazdaság-terület munkájában nem nélkülözhetjük a magyar kézműiparost és kereskedőt.

Közérdekből meg kell vizsgálni az ipar és kereskedelem egyre súlyosbodó helyzetét, mert ez ma már minden szakmában a munkások ezreit kárhóztatja a téltenségre, családokat dönt a szegénységbe, kerget a pusztulásba. A monopólium, a szindikátus, az alkalmi szövetkezetpedig, melygyakran egy-két magánérdekeltségnek vagyont, jövedelmet biztosító helye, ugyancsak revizióra szorul. Ugyanis bizonyos nagy tőke-csoportok befolyásuk kihasználásával maguknak akarják megtartani nyereség-halmazuk számára azt a részt is, amiből eddig az iparosok és kereskedők éltek, adót fizettek, fogyasztottak, tőkét gyűjthettek. Így a gyárak ma maguk rendezkedtek be detailarúsításra, betolakodnak a kereskedelmi üzletbe, itt így tünik el egy vagy több kereskedő, mert kiszajátítja ezt a nagy-tőke oktanul, látszólag megtakarítja a kereskedőt, ámde önző rövidlátásában nem veszi észre, hogy a nagykereskedelem gépezetéből kitört egy keret, melynek hiányát megsanyli majd az egész szerkezet és siettetti ostobán, megfontolás nélkül a saját elmulását. Oktanul van a különböző hatóságok monopóliumok, mert a monopóliumokban az iparosok és kereskedők, a legnagyobb kockázat van, mely végeredményben gazdasági szükségesség nélkül drágít, nyomja a társadalmat. Revidálni kell az össze-vissza kevert gazdasági szervezetünket; mielőtt kormányzati, hatósági rendelkezéseket kiadnak, előbb meg kellene gondolni, hogy mi lesz ennek a szomorú következménye.

Számolni kell egyszer a kompenzációs külkereskedelmi rendszer további fejlődésével, a külföldi iparcikkeknek átvételi kötelezettségével, melynek emelkedése napról-napra növekszik hazai gyártmányunk terhére, az újabb és újabb kereskedelmi egyezségek révén. A nyersanyag beszerzés, az ipari export további nehézségei, az árproblémák, mindmegannyi megfontolás és revizió tárgyát kell hogy képezze a közgazdasági megélhetésünk szempontjából.

Az érdekképviseletek törvényes megszervezésére vonatkozó törvényjavaslat utban van, melynek célja, hogy minden kategóriának a gazdasági életben meg legyen hivatalos az érdekképviseleti szerve. Ez az érdekképviseleti reform nagy lépést jelent a munka alkotmá-

nyának kiépítése terén és a gazdasági életünk revíziója terén is.

Hisszük és reméljük a helyzet javulását, a megrázkódtatott világgazdaság lassan a kiegyenlítés felé vezet mindenütt a világpiacra, a túlméretezettség csökkenésében van, csak haladni kell ezen az úton, melyet elősegít a gazdasági intézkedés, a különböző külföldi kereskedelmi és gazdasági egységek, az iparosok és kereskedők átméleti hitelségítése, a mindenfelé megindult nagyobb-szerű beruházási munkák 1935-ben. Ennek az évnek legfontosabb problémája az említett javulás fenntartásának stabilizálása, oly irányban való szabályozása, hogy annak eredményeit ne csak a kiváltságos kategóriák (kartellek), hanem az egész nemzet és annak összes produktív munkát kifejtő részén a mezőgazdaság, ipar és kereskedelem részei is élvezhessék. Az okos

## A polgári érdekek védelme

Mindezeket a körülményeket és esélyeket, valamint a világgazdasági helyzetet szemlélő tartva, a Baross Szövetség állandóan és szüntelenül közreműködött, hogy ezek az elvek és gondolatok szegény hazánk mezőgazdasága, ipara és kereskedelme együttes érdekeinek megfelelőleg ezen a téren tervszerűen végrehajtsanak. Az összes eseményeket nyitott szemmel és az ütőeren való kértartással figyelemmel kísértük, igyekeztünk az összes szakmának mozgását, egyéni érvényesülési lehetőségeket előmozdítani s minden egyes, ezeket gátló, mesterséges beavatkozást megállítani, ezek ellen zavunkat felemeltük, közbeléptünk, feliratokat intéztünk ily értelemben a kormányhatóságokhoz, hatóságokhoz s az érdekképviseletekkel egybefogva küzdöttünk a helyes megoldásért. Arra törekedtünk, hogy ezen nehéz problémákat a megoldáshoz közelebb vigyük, az östermelést, ipart közveitő kereskedelmet igyekeztünk a fogyasztóközönységhez ugyancsak közelebb vinni, *egészséges árképződést közvetíteni*, az iparos és kereskedő kisegisztenciákat, ezek-

kereskedelmi politika nemcsak a szerződéseken, de azok gyakorlati kihasználásában nyilvánul meg, tehát a takarékos termelés, ennek a piac-igényei szerint való racionalizálása, a belső fogyasztás megszervezése, s ennek részint a hazai termelés, részint a rekompenciációs értékesítés számára leendő érvényesítése jelöli meg a közelebbi évek gazdasági fejlődésének útját. Azon kell lennünk, hogy a gazdasági struktúránkat ne tegyük ki nagyobb hullámverések romlásának, vezessen bennünket a mérséklet; mi ma a kisország nem függetleníthetjük magunkat az egész világon uralkodó áramlatoktól, el kell szenvednünk az átmenetnek tekinthető rendszabályokat is. Ezért szilárdan kell kitartanunk minden szenvedés mellett s mindaddig, amíg a teljes javulás be nem áll, a józan közértelet kell keressni, amely a keresztény gazdasági világnézet alapján meg is található, viszont sajnálatos kell megállapítani, hogy ezidőszent csak irigylkedve nézhetünk a nyugati gazdasági impériumok felé, ahol az utolsó 15 évben óriási léptekkel haladtak a gazdaságpolitikai megújulás felé.

nek üzletvitelét, akár általános, akár egyéni segítséssel előbbrevinni. Igen érdekes volt megfigyelni, hogy a Baross Szövetség ezen mozgása, lörekvése, harca közepette munkában, erélyben, tevékenységben, tekintélyben évről-évre gyarapodott és erősödött s ma emelt fővel elmondhatjuk, hogy a Baross Szövetség az érdekképviseletek között magasan és messze előljár, szava sulyal bír, fellépése horderejű, munkálkodása irányító. S mindezt az elnökségnek kitarító, szünni nem akaró munkássága s a Baross-tagoknak pártatlan, együttérző, egymást támogató önzetlen munkája idézte és segítette elő. Alapvető kívánságunk a belső fogyasztás emelése, a kereseti lehetőségek megteremtése, a legkisebb munkabéreknek törvényhozási úton való rendezése, az adóreformokra vonatkozó akciók megindítása, a közszállítás szabályzat reformja, a tisztességtelen, romboló verseny elleni küzdelem, a verseny elfajulása, az árak letörése ellen való állásfoglalás s a vasárnapi teljes munkaszünetnek a bevezetése volt.

## Munkaalkalmakért folytatott harc

Ezen általános irányító szempontjaink bemutatása mellett évi jelentésünkben a *tételes részre* is rátérünk. Azonban itt is csak a főbb tevékenységeket jelezük, mert hiszen ha az apró részleteket felsorolnánk, akkor egy nagy füzetet megtöltene a mi jelentésünk.

Akcióit indítottunk a háztartározási és modernizálási munkálatok kiterjesztésében, a háztartározási kedvezmények propagandájában, annak 1935-re való meghosszabbításában, kérjük a házadómentességi rendelet megfelelő revízióját, közreműködöttünk az adóvégrehajtások

fellüggésztésében, különösen egyes konkrét esetekben, bank-szerző fedezettel nem bíró kisiparosok és kiskereskedők hitel-terel való ellátásában, *küzdöttünk jogosulatlan iparüzések, kontárok ellen*, tevékenykedtünk munkaerők elhelyezkedése ügyében, állandóan harcoltunk a *kötött tejforgalom ellen*, a *kéményseprői kodex ellen*, kívántuk a záróra és törvényes munkaszünet bevezetését, eredményesen dolgoztunk a vásári iparosok és kereskedők vásári és helypénzek leszállítása és a vásárcsarnoki kereskedők helypénzének leszállítása ügyében,

állandóan felszólaltunk és cselekedtünk a gyárak detailárusítására, kivántuk a postai forgalom olcsóbbtételét, a telefondíjak leszállítását s itt utalunk a kereskedelmi és iparkamrában elnökünknek nagyszabású felszólalására és előterjesztésére, amelyben az időszakos felszámításokat követelte, amely javaslat ilyen formában el is fogadtatott, fáradoztunk a kereseti lehetőségek megteremtésében, felszólaltunk mindenütt a fáziskulcs megállapításánál, harcot indítottunk az áruházak túltengő versenye ellen, mert néhány áruház előnyére több ezer kisipari és kispolgári egzisztenciának a megélhetése van ezzel fenyegetve. Új akciót kezdtünk a szegedi keresztyén vállalatok, iparosok és kereskedők erkölcsi és anyagi támogatására, ebben az esztendőben is a keresztyéniparosok és kereskedők néusorát tartalmazó „Kék”-könyvet újra kinyomattuk s igen nagy számban forgalomba hoztuk, ezzel utbagazítást óhajtván adni a fogyasztóközönségnek, ezeknek pártolása céljából, támadtuk a magyar szövetkezetek mostani üzleti politikáját és ezeknek eredményeit, közreműködöttünk az összes fővárosi detailkereskedők július 14-től való kétheti kiárusítása kivételében, a belügyminisztériumban kormányrendeleti intézkedést kértünk a gyümölcskereskedők nevében a magyar gyümölcs csomagolási visszaélései ellen és különösen kértük a különös képen állást foglaltunk az ugynevezett diszített kosár forgalombahozatala ellen, amelyben felül jó s alul silány gyümölcs volt s kértünk ennek eltávolítását, kivántuk az osztályozás szerint való elárulást.

A Baross Szövetség állást foglalt Budapest székesfőváros mondhatni „csontváz” költségvetése ellen, mert ebben nem találja meg az ipar és kereskedelem megélhetésének lehetőségét és elnökünk egy a törvényhatósági bizottságban, mint pedig a pénzügyi bizottságban hatalmas felszólalásban kifejezést is adott és kérte a nagyobb beruházási tétel felvételét, ugyanezen a helyeken felszólalás történt a karácsonyi segélynek egy a tisztviselő, mint a munkások részére egyaránt és kellő időben való kiutalása tárgyában, a Budapest—szegedi műút 78 km-es szakaszának megépítésénél, illetve átépítésénél.

## Gyűlések, ankétek

Szakkérdésekben ankéteken, gyűléseken és értekezleteken vettünk részt, mégpedig a közoktatási minisztériumban az állástalan ifjúság elhelyezése ügyében, ahol felszólalásunk a javaslatba került, a kereskedelmi minisztériumban a gyárak detailárusítása ügyében, a kereskedelmi és iparkamrában az áruházak alkalomszerű hirdetései és a telefondíjak mérséklése tárgyában, valamint zsűri és döntő (választott) bírósági eljárás szabályozása s az új ügyrendi szabályzat tárgyalása, valamint a fegyelmi bizottságok felállítására ügyében, a kereske-

delmi minisztériumban a cukrászok kérelme ügyében, ugyancsak ebben a minisztériumban a halkereskedők forgalmának emelése tárgyában, különböző hatóságoknál a fáziskulcsok megállapítása tárgyában, a virágbehozatal anyagának szétosztása, a dió, valamint az alma-behozatal előmozdítása és az anyagnak szétosztása tárgyában. A kereskedelmi minisztériumban a vasárnapi munkaszünet és 7 órai záróra ügyében, a földművelésügyi minisztériumban a tejrendelet ügyében stb.

delmi minisztériumban a cukrászok kérelme ügyében, ugyancsak ebben a minisztériumban a halkereskedők forgalmának emelése tárgyában, különböző hatóságoknál a fáziskulcsok megállapítása tárgyában, a virágbehozatal anyagának szétosztása, a dió, valamint az alma-behozatal előmozdítása és az anyagnak szétosztása tárgyában. A kereskedelmi minisztériumban a vasárnapi munkaszünet és 7 órai záróra ügyében, a földművelésügyi minisztériumban a tejrendelet ügyében stb.

**Baross tag Baross tagot támogat!**

## Belső élet

Szövetségünknek a külső életben, helyesebben a közéletben és az érdekvédelmi mozgásban való közreműködésének ismertetése után rátérünk a Baross Szövetségnek belső életére, belsejére. Kétségtelenül első helyen áll, életünkben szinte kiemelkedik az 1934. évi május hó 9-én a székesfővárosi Vigadóban megtartott közgyűlésünk, amelyet folytatólag a székházunkban fejeztünk be. Hatósági, közgazdasági, ipari és kereskedelmi életünknek kiválóságai jelentek meg ezen az ülésen. Elnökünk megnyitja után, az évi jelentés befejeztével **Fabinyi Tiharmér dr. kereskedelmi miniszter** ur szolt az Országos Idegenforgalmi és Fürdőügyi Főcsoport jelentéséről és **beiktatta vitéz dr. József Ferenc királyi herceg Öfenséget** ezen csoportunk vezérlelkijét. A Fenség egy hatalmas programbeszédet nyújtott, amelyben jelezte, hogy ezen munkálatokat a legnagyobb eréllyel kívánja előmozdítani, majd beiktattuk **Pekár Gyula** volt minisztert, **dr. Mészáros János** érseki helynököt, **dr. Kozma Jenő** országgyűlési képviselőt, **dr. Antal István** miniszteri tanácsos, sajtó-főnököt és **dr. Tóth László** főszervezőt a levelezőtagságba. Az avatásbeszédet **dr. Sipócz Jenő** polgármester mondta. Utána **Baross Gábor**, a „Társadalmi Egyesületek Szövetségének” országos elnöke átadja **dr. Purebl Győző**, **dr. Orel Géza** és **Tábori Gábornak** a TESZ érdemkeresztjét. A kiuteltettek nevében **dr. Purebl Győző** mondott köszönetet. A közgyűlés a B. Sz. székházában május hó 14-én folytatásban foglalkozott az alapszabálymódosítással, melyet elfogadott, majd tárgyalta az indítványokat, a vasárnapi munkaszünet törvényhozási rendelkezést, az áruhází versenyek korlátozását, a kereskedelmi tevékenységnek szakképesítéshez való kötését, végül a kiskereskedelmi és kisipari hitelgyökere megoldását. Mindezen indítványokat egyhangulag elfogadták. Majd elhatározták a kézművesipari csoport sűrűs összehívását, az **ipartörvény** és a **kontárkérdés módosítása, illetve megoldása tárgyában**.

A közgyűlést a Vigadóban kb. 1000 tag részvételével vacsora követte, amelyen az első szónok **Almásy László**, a képviselőház elnöke volt, aki a Kormányzó Ur Öfömlőtségára mondott pohárköszöntőt.

Majd **Ilovszky János** elnök

## Személyi ügyek

A Magyar Vaskereskedők Országos Egyesületének tisztújító ülésén **Köpesdy Elemér** alelnökünket elnöké és **Kátay Ernő** szakosztályi elnököt alelnökké választották meg. Folytatván a személyi részt, örömmel jelentjük, hogy szeretett elnökünket, **Ilovszky Jánost** Budapest székesfőváros törvényhatósága örökös taggá választotta meg. Hódoló feliratot intéztünk a Kormányzó Ur Öfömlőtségéhez bevonulásának 15. évfordulója alkalmából és ugyancsak feliratot intéztünk vitéz dr. József Ferenc királyi herceg Öfenségekhez há-

künk szolt a Baross Szövetség tagjaihoz a Baross Szövetség célkitűzéseiről, hogy a nemzeti munkában nemzetépítő tevékenységgel akarunk résztvenni, s egy alkalommal üdvözölte a vendégeket. Majd utána **Liber Endre** h. polgármester beszéde következett a Baross Szövetségről és annak nemes tevékenységéről, amely mindenkire teljesen megnyugtató, azután a magyar iparcikk forgalombahozataláról szolt, majd üdvözölte a Baross Szövetség elnökét, annak társait, az összes tagokat, és sok sikert kívánt a további működéshez. Végül **Kiss Ferenc** színművész a „Szózat”-ot szavalta el eleméntáris erővel. Utána kigyult a májusfa és felcsendült a Rákóczi-induló, mely mellett vendégeink eltávoztak.

Egy másik kimagasló munkálkodása és újabb tényleges volt a **Baross Szövetségnek Hódmezővásárhelyre való bevonulása** és az ottani fióknak ünnepélyes keretek között való megalapítása, illetve annak megalakulása volt, amelyre filléresnyomattal Budapestről mintegy 150-en mentünk el. Az ünnepélyes közgyűlésen vitéz **dr. Kozma György** ottani közgyűzőt választották meg elnökül. A közgyűlésen felszólalt **Ilovszky János** elnök, vitéz **dr. József Ferenc** kir. herceg, aki az adóreformot sürgette, **dr. Felkay Ferenc** szlov. tanácsnok, **Kun Béla** országgyűlési képviselő, vitéz **dr. Kozma György** elnök. A közgyűlést mintegy 300 terítékes ebéd előzte meg, amelyen felszólalt vitéz **dr. Kozma György** elnök, **Ilovszky János** országos elnök, **dr. Petry Pál** közoktatási államtitkár, **dr. báró Kruchina Károly** kereskedelmi minisztériumi osztályfőnök, **Kun Béla** országgyűlési képviselő, **dr. Winkler Elemér** szegedi elnök, végül **dr. Purebl Győző** köszöntötte a vendégeket. A Budapesti Arumintásáron a Baross Szövetség idegenforgalmi csoportja kiállított. Résztvettünk a Baross Szövetség kispesti fiókjának közgyűlésén igen szép számmal, ahol felszólalások is történtek a mi részünkről. Résztvettünk a kecskeméti „Hírös Hét” gyűlésén. Megalakult a tűzfakereskedőknek a szakosztálya, résztvettünk a Társadalmi Egyesületek Szövetsége által rendezett Nemzeti Munkahét felvonulásában, a kereskedelmi iskolai tanulók tehetségversenyén egy pályadíjat tűztünk ki **Kiss Endre** és **Mahunka** cégnél való állás elfoglalására.

Színházi létszámok, szemüvegek, orrcsipelek, Zeiss-üvegekkel, Binoculerekkel, hőmérők a legjobb kivitelben

**CALDERONI ÉS TÁRSA**  
Irástérvezésnél  
Bpest, V., Várismarty-tér 1. TELEFON 51-1-43.

állandóan felszólaltunk és cselekedtünk a gyárak detailarúsítására ellen, kívántuk a póstai forgalom olcsóbbtételét, a telefontdíjak leszállítását s itt utalunk a kereskedelmi és iparkamarában elnökünknek nagyszabású felszólalására és előterjesztésére, amelyben az időszakos felszámításokat követelte, amely javaslat ilyen formában el is fogadtatott, fáradoztunk a kereseti lehetőségek megteremtésében, felszólaltunk mindenütt a fáziskulcs megállapításánál, harcot indítottunk az áruházak túltengő versenye ellen, mert néhány áruház előnyére több ezer kispári és kispolgári egzisztenciának a megélhetése van ezzel fenyegetve. Új akciót kezdtünk a szegedi keresztény vállalatok, iparosok és kereskedők erkölcsi és anyagi támogatására, ebben az esztendőben is a keresztényiparosok és kereskedők névsorát tartalmazó „Kék”-könyvet újra kinyomattuk s igen nagy számban forgalomba hoztuk, ezzel utbagazítást óhajtván adni a fogyasztóközönségnek, ezeknek pártolása céljából, támadtuk a magyar szövetkezetek mostani üzleti politikáját és ezeknek eredményeit, közreműködöttünk az összes fővárosi detailkereskedők július 14-től való kétheti kiürítése kivételében, a belügyminisztériumban kormányrendeleti intézkedést kértünk a gyümölcskereskedők nevében a magyar gyümölcs csomagolási visszaélései ellen és különösen kértük az állatfogaltnak az ugynevezett diszített kosár forgalombahozatala ellen, amelyben felül jó s alul silány gyümölcs volt s kértünk ennek eltiltását, kívántuk az osztályozás szerint való elárúsítást.

A Baross Szövetség állást foglalt Budapest székesfőváros mondhatni „csontváz” költségvetése ellen, mert ebben nem találja meg az ipar és kereskedelem megélhetésének lehetőségét és elnökünk egy a törvényhatósági bizottságban, mint pedig a pénzügyi bizottságban hatalmas felszólalásban kifejezést is adott és kérte a nagyobb beruházási tétel felvételét, ugyanezen a helyeken felszólalás történt a karácsonyi segélynek egy a tisztviselő, mint a munkások részére egyaránt és kellő időben való kiutalása tárgyában, a Budapest—szegedi műút 78 km-es szakaszának megépítésénél, illetve átépítésénél kértük a kereskedelemügyi minisztériumtól a közvevőmunkáknak, illetve munkásoknak és utépitő vállalatoknak a bevonását az aszfalttal szemben, mert ennél különösképpen külföldi bitumenre van szükség, nagygyűlést tartottunk a cukorárak rendezése és a detailarúsítás tisztas haszonkulcsának megállapítása és biztosítása ügyében és ilyen értelemben felterjesztést intéztünk a kereskedelemügyi és belügyminisztériumhoz, az áruházakkal szemben foglalt álláspontunkkal kapcsolatosan kértük az áruházi adórendszernek a behozatalát és elnökünk a főváros pénzügyi bizottságában ilyen értelemben felszólalván, javaslata határozta emellett, amelyben kéri a fővárostól a külön áruházi adó bevezetését, mert az áruházak az adószolgáltatásnál kevésbé viszik azt a vezetés szerepét, amit pedig konkurencia terén erősen kifejezésre juttatnak. Résztvettünk a kirakatversenyben, amely a kereskedelem és iparnak egyik legjelentékenyebb megmozdulása volt, résztvettünk a Nemzeti Munkahétben, amelyben a Baross Szövetség szinte vezető szerepet játszott. Kóródi Katona János országgyűlési képviselő ur szives támogatásával kongresszust tartottunk a vasárnapi munkaszünet és a 7 órai záróra törvényesítése tárgyában s ezirányban elnökünk a törvényhatósági bizottságban, Kóródi Katona képviselő ur pedig a parlamentben is felszólalt, ilyen értelemben felterjesztéseket intéztünk a kormányhatóságokhoz, fáradoztunk azon, hogy a mérnöki és építési csoportunk egy mérnöki és építési érdekképviseleté építtessék ki, véleményeztük a kispári hitelakció keretében a főváros által hozandó eljuttatott kérelmezők kérvényeit, kértük az OTI hátralékok ügyében a részletfizetési kedvezményt, felterjesztést intéztünk a belügyminiszter urhoz a gyógyszerész és drogista hatáskör elkülönítése tárgyában, megkerestük a polgármestert, a tejjárási alkalmával kiméletesebb eljárás ügyében, képviseltettük magunkat Esztergomban az országos vásári és ipari kiállításon. Küzdöttünk a karácsonyi megelőző vasárnap az u. n. aranyvasárnap üzleti záróórát, az adófelszámolási bizottságokban tagjaink kiküldésére képviseltettük magunkat.

## Gyűlések, ankétek

Szakkérdésekben ankéteken, gyűléseken és értekezleteken vettünk részt, mégpedig a közoktatási minisztériumban az állástalan ifjuság elhelyezése ügyében, ahol felszólalásunk a javaslatba került, a kereskedelmi minisztériumban a gyárak detailarúsítása ügyében, a kereskedelmi és iparkamarában az áruházak alkalomszerű hirdetései és a telefontdíjak mérséklése tárgyában, valamint zsűri és döntő (választott) bírósági eljárás szabályozása s az új ügyrendi szabályzat tárgyalása, valamint a fegyelmi bizottságok felállítására ügyében, a kereske-

delmi minisztériumban a cukorárak kérdése ügyében, ugyancsak ebben a minisztériumban a halkereskedők forgalmának emelése tárgyában, különböző hatóságoknál a fáziskulcsok megállapítása tárgyában, a virágbehozatal anyagának szétosztása, a dió, valamint az alma-behozatal előmozdítása és az anyagnak szétosztása tárgyában, a kereskedelmi minisztériumban a vasárnapi munkaszünet és 7 órai záróra ügyében, a földművelésügyi minisztériumban a tejről szóló ügyben stb.

**Baross tag Baross tagot támogat!**

## Belső élet

Szövetségünknek a külső életben, helyesebben a közéletben és az érdekképviseleti mozgásban való közreműködésének ismertetése után rátérünk a Baross Szövetségnek belső életére, benső folyamataira. Kétségtelesen első helyen áll, életünkben szinte kiemelkedik az 1934. évi május hó 9-én a székesfővárosi Vigadóban megtartott közgyűlésünk, amelyet folytatólag a székházunkban fejeztünk be. Hatósági, közigazgatási, ipari és kereskedelmi életünknek kiválóságai jelentek meg ezen az ülésen. Elnökünk megnyitja után, az évi jelentés befejeztével Fabinyi Tihamér dr. kereskedelmi miniszter ur szolt az Országos Idegenforgalmi és Fürdőügyi Főcsoport jelentéséről és beiktatta vitéz dr. József Ferenc királyi herceg Öfenséget ezen csoportunk vezérlelkő tiszteibe. A Fenség egy hatalmas programbeszédet nyújtott, amelyben jelezte, hogy ezen munkálatokat a legnagyobb eréllyel kívánja előmozdítani, majd beiktattuk Pekár Gyula volt minisztert, dr. Mészáros János érseki helynököt, dr. Kozma Jenő országgyűlési képviselőt, dr. Antal István miniszteri tanácsos, sajtó főnököt és dr. Tóth László főszekretőrt a levelezőtagokba. Az avatobeszédet dr. Sipőcz Jenő polgármester mondta. Utána Baross Gábor, a „Társadalmi Egyesületek Szövetségének” országos elnöke átadja dr. Purebl Győző, dr. Orel Géza és Tábori Gábornak a TESZ érdekmegkeresztjét. A kitüntetettek nevében dr. Purebl Győző mondott köszönetet. A közgyűlés a B. Sz. székházában május hó 14-én folytatólag foglalkozott az alapszabálymódosítással, melyet elfogadott, majd tárgyalta az indítványokat, a vasárnapi munkaszünet törvényhozási rendelkezését, az áruházi versenyek korlátozását, a kereskedelmi tevékenységnek szakképesítéshez való kötését, végül a kiskereskedelmi és kispári hitel gyökere megoldását. Mindezen indítványokat egyhangulag elfogadták. Majd elhatározták a kézművesipari csoport sürgős összehívását, az ipartörvény és a kontárkérdés módosítása, illetve megoldása tárgyában.

A közgyűlést a Vigadóban kb. 1000 tag részvételével vacsora követte, amelyen az első szónok Almásy László, a képviselőház elnöke volt, aki a Kormányzó Ur Öfömméltóságára mondott pohárköszöntőt.

Majd Iloszky János elnök

## Személyi ügyek

A Magyar Vaskereskedők Országos Egyesületének tisztújító ülésén Kőspedy Elemér alelnökünket elnökké és Kátay Ernő szakosztályi elnököt alelnökké választották meg. Folytatván a személyi részt, örömmel jelentjük, hogy szeretett elnökünket, Iloszky Jánost Budapest székesfőváros törvényhatósága örökös taggá választotta meg. Hódoló feliratot intéztünk a Kormányzó Ur Öfömméltóságához bevonulásának 15. évfordulója alkalmából és ugyancsak feliratot intéztünk vitéz dr. József Ferenc királyi herceg Öfenségehez há-

künk szolt a Baross Szövetség tagjaihoz a Baross Szövetség célkitűzéseiről, hogy a nemzeti munkában nemzetépítő tevékenységgel akarunk résztvenni, s egy alkalommal üdvözölte a vendégeket. Majd utána Liber Endre h. polgármester beszéde következett a Baross Szövetségről és annak nemes tevékenységéről, amely mindenkire teljesen megnyugtató, ezután a magyar iparcikkek forgalombahozataláról szolt, majd üdvözölte a Baross Szövetség elnökét, annak társait, az összes tagokat, és sok sikert kívánt a további működéshez. Végül Kiss Ferenc zsinművész a „Szózat”-ot szavalta el eleméntáris erővel. Utána kigyult a májusfa és felcsendült a Rákóczi-induló, mely mellett vendégeink eltávoztak.

Egy másik kimagasló munkálkodása és újabb térfoglalása volt a Baross Szövetségnek Hódmezővásárhelyre való bevonulása és az ottani fióknak ünnepélyes keretek között való megalapítása, illetve annak megalakulása volt, amelyre filléresnontall Budapestről mintegy 150-en mentünk el. Az ünnepélyes közgyűlésen vitéz dr. Kozma György ottani közgyűzőt választották meg elnökül. A közgyűlésen felszólalt Iloszky János elnök, vitéz dr. József Ferenc kir. herceg, aki az adóreformot sürgette, dr. Felkay Ferenc szlov. tanácsnok, Kun Béla országgyűlési képviselő, vitéz dr. Kozma György elnök. A közgyűlést mintegy 300 terítékes ebéd előzte meg, amelyen felszólalt vitéz dr. Kozma György elnök, Iloszky János országos elnök, dr. Petry Pál közoktatási államtitkár, dr. báró Kruchina Károly kereskedelmi minisztériumi osztályfőnök, Kun Béla országgyűlési képviselő, dr. Winkler Elemér szegedi elnök, végül dr. Purebl Győző köszöntötte a vendégeket. A Budapesti Arumintvásáron a Baross Szövetség idegenforgalmi csoportja kiállított. Résztvettünk a Baross Szövetség kispesti fiókjának közgyűlésén igen szép számmal, ahol felszólalások is történtek a mi részünkről. Résztvettünk a kecskeméti „Hírös Hét” gyűlésén. Megalakult a tűzfakereskedőknek a szakosztálya, résztvettünk a Társadalmi Egyesületek Szövetsége által rendezett Nemzeti Munkahét felvonulásában, a kereskedelmi iskolai tanulók tehetségversenyén egy pályadíjat tűztünk ki Kiss Endre és Mahunka cégnél való állás elfoglalására.

Színházi látások, szemüvegek, orrcsipelek, Zeiss-üvegekkel, Binometerek, hőmérők a legjobb kivitelben

**CALDERONI ÉS TÁRSA**  
látzerészeknél

Bpest, V., Várismarty-tér t. TELEFON 81-48.

a „Marseillei-ügy”-ben benünket oly sikeresen megvédett. Bejelenthetjük, hogy szegedi fióknk elnökségében változás állott be, amennyiben dr. Veress Gábor elnöknek Budapestre való

helyezésével és MÁV. igazgatóvá való kinevezésével kapcsolatosan ezen tisztségéről lemondott és helyette dr. Winkler Elemért, Szeged város főügyészt választották meg.

## A mult teljes kitisztázása

Átérve a dologi részre, örömmel jelenthetjük, hogy a Baross Szövetség összes adósságait kifizette és így teljesen tehermentesen állunk itt, most már anyagiakkal nem kell annyira küzdeni és ezért ezután a propagandára nagyobb súlyt fektethetünk. Szövetségünk egy igen szép, a Szövetség jelvényeit kifejezőre juttató standard zászlót készített, amelyhez az anyagos Lingel János alelnök díjmentesen adományozta. Ugyancsak Tábor György alelnökünk közvetítésével igen olcsón egy

hatalmas, nagy könyvszekrényhez jutottunk, amely könyvszekrényt az irodában helyeztük el. Jeleztük, hogy dr. Purebl Győző nagyobb könyvkészletet adományozott a Szövetség könyvtára részére. Megvettük *Vastagh Gyula* tagtársunk kedvezményes adományozásából kifolyólag üléstermék számára Pap Henrik „Talpra magyar” című nagyobb szabású festményét. Ajándékba kaptuk *Szily József* festőművésztől a Kormányzó Ur Ófömlétségét megjelenítő festményét.

## Ismeretterjesztő előadások

Tagjaink ismeretterjesztése céljából a Baross Szövetség az előadások egész sorozatát indította meg, így *Molnár Lajos* ny. miniszteri tanácsos az adóügyekről és az adóbevallások elkészítéséről tartott előadást, *Konkoly-Thege Pál* az adómerleg készítéséről, *Liber Endre* h. polgármester és *dr. Kablay Rezső* a modern kereskedő reklámjának fontosságáról, *dr. Purebl Győző* két ízben a céhekről, *dr. Diczig Alajos*, a Debreceni Kereskedelmi és Iparkamara titkára, a kereskedelemnek képesítéshez való kötéséről, *dr. Holtzspach Ödön* kerületi előjáró és *Turchányi Elek* fogalmazó az üzleti hirdetések korlátozása és kiárusítások engedélyezése ügyében életbeléptetett törvényes rendelkezések végrehajtásáról, *Molnár Imre* a kirakatrendezésről. Külön ki kell emelnünk a Baross Szövetség Országos Idegenforgalmi és Földügyi Főcsoportjának előadásorozatát is. A megnyitó előadást *vitéz dr. József Ferenc* királyi herceg öfensége tartotta. Tartott még előadást *Csármann Ferenc* ny. székesfővárosi tanácsnok a házhelyparcellázásokról, *Fészl József* szállodaigazgató a szállodaiparosok képzéséről, *dr. Pávay Vajna* Ferenc főnyaratanácsos és főelőadó a magyar forráskutatás eredményei, mint idegenforgalmi attrakciókról, *Tábor Kornél* főszervező az idegenforgalomnak a kereskedelemre való befolyásáról, *Barna-Szögyény Bertalan* kereskedelmi miniszteri tanácsos az ut- és hidépítésről,

*Köpesdy Elemér* miniszteri tanácsos a vasuti közlekedésnek az idegenforgalom hathatós fokozása ügyéről, *Serbán Iván* a külkereskedelmi idegenforgalmi hatásairól, *dr. Votisky Antal* hogyan juthatnak üdülőtelep és szállodások tatarozási hitelhez, *dr. Padányi Gulyás Béla* a kereskedelem és ipar szerepe az idegenforgalomban.

Meg kell említeni még a fűszerkereskedő- és cipész-szakosztályoknak hazafias ünnepeken való szereplését és társadalmi estéknek többszöri siker rendezését.

Szeretettel kell megemlékeznünk a Baross Szövetség cserkészcsapatának kiváló működéséről, nevezetesen elsősorban nyári táborozásáról, amidőn 18-an hat hajóval Umltől Budapestig evezve jöttek le, továbbá a Szövetség támogatásával elkészítették nagy hajójukat s végül a nyári időszakban a Bakonyban hat héten át 30 cserkészt nyaraltattak.

Végül örömmel jelentjük, hogy szeretettel levelezőtagunk, *Sipőcz Jenő* Budapest székesfővárosnak 15 éven át való polgármestere főpolgármesterré nevezetlén ki, a Szövetség az elnök vezetésével 200 tagú küldöttséggel üdvözölte a Baross Szövetség nevében, feltárván a Baross Szövetség óhajait és kívánságait s ugyanezeket ott helyben a megjelent Szövetségi tagok közadakozásából rögtön 150 pengő gyűjtöttünk össze a Jugoszláviából kiutasított menekülteink segélyezésére.

## A kiskereskedelem és kisipar speciális indítványai

A kiskereskedelem és kisipar a közgyűlés elé az indítványok egész sorozatát terjeszti. Etekintben súlyos aktualitása van *Purebl Győző* indítványának a tejforgalom teljesen szabadadtétele tárgyában. Az érvényben lévő 5000. 1933. M. E. és 66900/F. M. rendeletek hatályon kívül helyezése elsősorban a mezőgazdaság, másodsorban a városi fogyasztólkosság elementáris érdeke. De épen ugy érdeke a tejtarmékipar-  
nak és a közvetítő kereskedelem-

nek. A budapesti zárt területen a tej-, tejfőlt és tejszínempészés hallatlanul nagy méreteket öltött s így a rendeletek fenntartása teljesen illuzóriussá vált.

*Marschalek István* és társai a kiskereskedelmi hitelakciónak az OTI—MABI díjtartalékok terhére produktív kihelyezéssel történő újabb ellátmányozását sürgetik.

*Marschalek Imre* és társai indítvány az áruházi verseny megfékezésére ügyében közérdeklődést kelt.

*Meggyes Nagy János* a közszállítási szabályrendelet és egyes minisztériumok határozott utasításai be nem tartása következtében keletkezett súlyos kisépári sérelmek megszüntetését kívánja. *Vucsenik István* indítványában azt kívánja, hogy a kormány teljesen komolyan foglalkozzék az ipartörvény 4. és 47. §§ módosításával és a kézművesipari pályák immár bekövetkezett veszedelmes elproletarizáltságának sürgős megszüntetésével.

*Kovács Ferenc* arra utal, hogy a kizárólag kézművesipari érdekeket érintő javaslatok megtárgyalásánál a kormány minden alkalommal elsősorban a kézművesiparosság arra hivatott szakfelfiáit hallgassa meg s történjék szakítás azzal a gyakorlattal, mely régóta érvényben van, hogy még az ily kérdésekben is rendszerint a kereskedelmi érdekeltségnek van szavuk, amelyek nem mulasztják el, hogy saját szempontjaiknak érvényt szerezzenek. Utal indítványában arra, hogy az *Országos Ipartanács működéséről a közvéleményt jobban tájékoztassák*; kívánja, hogy a kormányzat valóságos ki a kézművesség megfelelő szervei útján az arra hivatott mestereket, akik kézművesipari kér-

désekben a kormányzati szervek felvilágosítását ellátják. Kívánja, hogy a *Statistikai Értékmegállapító Bizottságokba aránylagos rendszer szerint a kézművesség képviselőinek is jusson megfelelő számu hely.*

*Beteg Károly* a szociális terheknek a termelés értékéhez viszonyított megosztásának reformgondolatát veti fel, rámutatva arra, hogy a mostani rendszer szerint a fizikai munkaerő lévén a megterhelés alapja, a *kézművesipar a szociális terhekől aránytalanul nagyobb terhet kénytelen viselni* Az indítvány messzemenő rendszer-változás előidézését célozza. A kivétel rengeteg nehézséggel van összekötve, azonban a gondolat maga fennálló s eddig nem hangzottatott súlyos igazságot tartalmaz: a gyáripar ellenállóképessége nagyobb, termelési értéke is nagyobb, miért van hát az, hogy a kézművesipar a legrosszabb esetben is ugyanannyi szociális terhet visel?

A kisipar érdekeiért harcol *Resch Ferenc* börgyáros indítvány, mely a *minimális munkabérek bevezetésére vonatkozó nemzetközi egyezmény becikkelyezését, elmaradását teszi szóvá.*

## A mérnöki és építészeti csoport indítványa: a közmunkák hitelezéssel kapcsolatos kiadása ellen

A gazdasági válság a közmunkák kiadásánál új rendszert szült: a közmunkavállaló a közmunkálatónak hitelezni a munkát. Ez a rendszer most már évek óta tart s megérdemelte azokat az eredményeket, melyek tőle eleve is várhatók voltak. A Baross Szövetség elvileg mindig is ellenezte ezt a törekvést, s ha mégsem szólt a nyilvánosság elé ezzel, úgy csak azért tette, mert valóban átmeneti megoldásnak hittük a rendszert és nem akartunk zavart kelteni, amikor a munkaalkalmak előteremtése ugyanis nagyon fontos.

Most azonban látjuk, hogy az átmeneti szükségben született rendszer állandósítani akar s ezzel kapcsolatosan közgyűlésünkön *Köpesdy Elemér* indítványa folytán ez

a kérdés tárgyalás alá kerül. Tudatában vagyunk a közületek nehéz helyzetének, de azért mégis ügyelni kell erre az újabb rendszerre. Az indítvány a 150.000 P-nél kisebb közmunkákat a hitelezési műveletből kivenni kéri. *A közületek finanszíllis uton kell tudnia előteremteni a megfelelő eszközöket s így szabályszerű közpályázat útján annak odaitélni, aki a kivitelezés tekintetében a legtöbb megnyugvást nyújtja.* Etekintetben a szakmai felkészültség és nem a hitelezési képesség lehet csak döntő. A Szövetség közgyűlésén határozni fog, hogy a főváros, de az állam és az összes közületek is ezt a kialakult rendszert szüntessék meg.

## Az élelmiszerkereskedelmi iparengedélyek kiadásának átmeneti szüneteltetése

*Palkovits István* és társai a közgyűlés elé azt az indítványt terjesztik, hogy figyelemmel az élelmiszerkereskedelmi szakmák évről-évre gárapadó túlnépesedésére, mit a főváros statisztikai hivatalának hiteles adatai is igazolnak, a kormány vegye gondos mérlegelés alá azt, hogy ily körülmények között ezekben a szakmákban valósággal mindenki háboruja dul mindenki ellen. E szakmák gazdasági és kereskedelmi növéja épen a fékevesztett túlnépesedés folytán oly végtelen szomoruan lecsökken, hogy *valósággal itt található meg az egész magyar kereskedelemben érezhető tisz-*

*tességtelenség melegágya.* Ez ellen orvosság csak úgy lehetséges, ha a szakmákban a megfelelő elrendezésre nyugalmi időt adnak s ezért indítványozzák, hogy átmeneti időig, 1938 január 1-ig a kormány rendeletileg függessze fel az egész országban az élelmiszerkereskedelmi iparigazolványok kiadását s ezen időpontig a leg-gondosabban — megfelelő speciális statisztikai felvétel nyomán — tegye mérlegelés tárgyává olyan intézkedések megtételét, melyek az egészségtelen benépesedést meggátolják s a munkaerőknek más gazdaságosabb irányban való elhelyezését lehetővé teszik.

## A főváros

**közgazdasági  
ügyosztályát  
nem szabad  
megszüntetni**

Riasztó hírek keltek szárnyra arról, hogy a fővárosi szanálásnak többek között az egyik legértékesebb s legfontosabb ügyosztály is áldozatul esik, amelyben a közgazdasági ügyosztály, mely a főváros ipari és kereskedelmi érdekeit ápolja, megszüntetik s munkakörét a közlelmelési ügyosztályba olvasztják.

Ezzel kapcsolatban *Purebl* Győző szövetségi alelnök a közgyűlés elé indítványt terjeszt, melynek értelmében a közgyűlés tiltakozását fogja bejelenteni az ügyosztály megszüntetése ellen. Ezek a felmerült tervek különben nem újak, hanem régi kérelmek s már közel 10 esztendő multra tekinthetnek vissza, de soha nem tudtak megvalósulni, mert a főváros ipara és kereskedelme nem engedheti az ő ügyeit másodrendű kérdésnek tekinteni s bármely ügyosztályhoz pótmunkaként odasorozni. A főváros közgazdasági érdekei követelik meg, hogy kereskedőinek és iparosainak dolgára féltő szeretettel ügyeljen. Bármely más vonatkozásban ám hajtsa végre a főváros a takarékoskodást, de ott, ahol annak érvényesítése a legcélszerűtlen s leginkább gazdaságellenes volna. A Baross Szövetség közgyűlése *Purebl* Győző alelnök indítványa alapján egyhangulag fogja kimondani, hogy a közgazdasági ügyosztály önálló fenntartásához közérdekből ragaszkodik s a beolvasztásra irányuló terv megvalósításában messzemenő sérelmet látna, mely ellen pártkülönbség nélkül a főváros összes érdekeltjei felszólalnak.

## HIREK

### Legközelebbi lapszámunk

A Baross Szövetség közgyűléséről és kongresszusáról fog részletes beszámoló s erre való tekintettel február 16-án jelenik meg a 7. és 8. szám egyesítéseként.

**A kispesti Baross a házalók ellen.** Figyelemreméltó indítványt terjesztett be a Baross Szövetség kispesti szervezete, mely az ipar-engedély nélküli s már nagyon elhárpódzott, de a gyárak által közvetlenül is üzött házalás veszedelmére hívja fel a kereskedelmi kormányzat figyelmét. A kispesti szervezet a maga részéről hangsúlyozza annak fontosságát, hogy a kereskedelem szakképesítéshez kötésének ügyét a kormány tűzze napirendre.

### Dömötör Tibor hegedűestje.

A Baross Szövetség összeségének büszkesége Dömötör Tibor ifju hegedűművész, akinek atyja Dömötör Sándor a fűszerszakosztály egyik alapító tagja és család-szeretetéért közlissztelel övezi. Az ifju hegedűművész valóban Istenáldotta tehetségessel bír és a magyar kultúrának joggal egyik reményese. Ez év március 24-én a Zeneművészeti Főiskola nagytermében tartja hegedűestjét, melynek műsorán Haendel, Brahms, Schubert, Friedberg, Rimsky-Korsakow, Zsolt, Debussy stb. művek szerepelnek. Az estét Szász Miklós hangverseny-irodája rendezi. Jegyek kaphatók 1—5 pengőig Bárdnál, Rózsavölgyi és Társánál, valamint a Zeneművészeti Főiskola portánál. A Baross Szövetség tagjai 50%-os kedvezményben részesülnek.

## A hőmezővásárhelyi Baross Szövetség a közteherviselés egyenlőségért

A hőmezővásárhelyi Baross Szövetség közgyűlésünk elé igen figyelemreméltó indítványt terjeszt, mely szerint kívánja, hogy a közgyűlés mondja ki, hogy az *egyenlő közteherviselés elvének* a Nemzeti Munkaterv 24-ik pontja értelmében úgy az országos viszonylatban, mint az önkormányzatok életében való megvalósítását kívánja. Addig is, míg a vidéki önkormányzatok életében a költségvetések egyensúlyának kivételétől megkülönböztetéses szabályozzák, vizsgálja meg a kormány, hogy a forgalmi adó és más alapokból az önkormányzatok segélyezése ne ötlesterüen állapíttassanak meg, hanem figyelemmel arra, hogy milyen pótdátóterherrel, hány lakos, mekkora területen és mennyire takarékosan adminisztrál a segélyre szoruló közület.

Az indítvány mögött az egyes vidéki emporiumok nagyon fájdalmas panasza húzódik meg. Nagyon jellemző épen Hőmezővásárhellyel való összehasonlításban, hogy míg Miskolc például, amelynek ugyancsak 62 ezer lakosa van, mint Vásárhelynek. 1933. évben 300 ezer pengő részesedést kapott, holott nála a pótdátó 80%-os és a kereseti adókulcsa 6%-os, addig Vásárhely 140%-os pótdátó és 7%-os keresetiadó kulcs mellett csupán 80 ezer pengőt kapott a jelzett alpból. Ez a kirívó példa élénken illusztrálja, hogy a vásárhelyi túlnyomórészt agrár közönség azonos fogyasztás mellett kétszer akkora közterhet visel.

## Szeged a tisztességtelen versenyről szóló törvény hatályos végrehajtását kívánja

A Szövetség szegedi szervezete a közgyűlés elé terjesztett indítványában rámutat arra, hogy a tisztességtelen verseny meggátolására vonatkozó törvény nem érczeti hatását, mert a törvény végrehajtása nem kellő eréllyel történik. A tisztességes, becsteltes kereskedelem megvédése fontos feladata az államnak. Amidőn ily céllal törvényt alkot, akkor gondoskodnia kell arról is, hogy az megfelelően végrehajtsák. Igaz, hogy a törvény végrehajtási órául a kereskedelmi és iparkamarák bizattak meg s így a törvényhozó nyilván abban a meggyőződésben volt, hogy a *legjobb helyre teszi le ezt a feladatkört*, meg kell azonban állapítani a gyakorlatból azt, hogy a szervek ezen feladat-körükben nem tudnak az ország egész területén mindenben megfelelni.

A tört sulyokban való árusítás, különböző árúknak egy csomagban való eladása tovább folyik csak úgy, mint a vevőknek beszerzési áron aluli eladással való fogdosása és szervezése. Nem volna

megengedhető a hangzatos, de valótlan hirdetésekkel való operálás sem. Arral történő hirdetések esetében a szokásos kereskedelmi minőség, az áru pontos körülírása a hirdetés szövegében bennfoglaltassék. Tisztességtelen dolog a való tényállásnak meg nem felelő cégtáblát, az üzlet terjedelmét túlzó feliratokat használni. Egyáltalában a superlatívuszok használata, mit szeretnek ártatlan reklám fogásnak tartani, a magyar vidéken egészen más értelmezést kap s így sok szempont merül fel, mely indokoltá teszi, hogy a kereskedelmi tisztesség védelmében valóban hatályos legyen. Ezekkel a jelenségekkel a kereskedelmi és iparkamarák az egész országban nem foglalkoznak s az ügyet a bíróság elé vinni tanácsolják. A szegedi B. Sz. a maga felterjesztésében arra mutat rá, hogy amennyiben ezen a téren orvoslás nem történik, a tisztességes kereskedelem kénytelen lesz hasonló eszközökkel élni s e folyamatnak áldozatul esnek a magyar kereskedelem nemes tradíciója ar

## Érdekeltségek bevonása a behozatali engedélyek szétosztásánál

A legutóbbi osztrák alkalmaztengens szétosztását a szakmai körök nem kísérték megelégedéssel. Bár a szétosztást végző budapesti kamara messzemenően informáltatta magát, mégsem sikerült teljes rokonszenvet biztosítani. Megállapítható, hogy az eljárás körül vétkesség vagy könnyelműség nem terhel senkit. A kérdés megvitatása, melyben résztvettünk, azt a gondolatot érte meg illetékes helyen, hogy *a jövőben a szétosztásba haz érdekeltsegeket előzetesen ögják bevonni, nemcsak azért,*

hogy aránylagos megosztással minden igényjogosult keresethaz juthasson, hanem azért is, hogy az érdekeltsegek kölcsönös információi teljes képet fognak adni a megfelelő kereskedőkről. Szövetségünk a földmívelésügyi miniszterhez fordult azzal a megkereséssel, hogy a jövőben gondoskodás történhessék arról, hogy a fővárosi nagyvásártelen nagykereskedői méltó kontingent kapjanak. Ezt a felterjesztést eljuttattuk a budapesti kamarához is.

## Az ország fűszerkereskedői egységes zárórát és vasárnapi munkaszünetet kívánnak

A Baross Szövetség szegedi szervezete fűszerkereskedői nevében *Danner* János közgyűlési indítványt jegyzett be annak érdekében, hogy a fűszer és általában élelmiszerkereskedelem zárórát törvényesen 7 órában állapítsák meg a köznapokon. Nyitás is 7 órákor legyen. Ezzel a fűszerkereskedelem elérné a 12 óras nyitvatartáshoz, ami még mindig legalább napi 14 órai munkaidőt jelent. Ugy véli, hogy a mai világban 14 órai munkanap követelése valóban nem nevezhető túlzó szociális kívánalomnak. Egyébként így van Németországban, Ausztriában, valamint az utódállamokban.

Indítványában egyben sürgeti a vasárnapi munkaszünet országos bevezetését. Kívánja azonban a cukoráregyezmény létrehozását.

## A zárolt pengő követelések felszabadítása az idegenforgalom érdekében. Idegenforgalmi árucarnok létesítése

A Baross Szövetség Idegenforgalmi és Földművelésügyi Főosztályának két indítványa kerül a közgyűlés elé, az egyik az idegenforgalmi árucarnok létesítése, mely iránt a Szövetség szakosztályai részéről élénk érdeklődés nyilvánul meg, a másik pedig messzemenő elvi jelentőségű, mely azt célozza, hogy a Magyar Nemzeti Bank érvényben levő devizaeljárásait az idegenforgalmi célokat szolgáló pengőkövetelések felszabadítása terén megfelelő liberalitást tanúsítsanak. Utal elektelben a javaslat arra, hogy hivatalos köreink minden figyelmüket szenteljék ennek a gyümölcsöző új generális iparág alapításának, az idegenforgalom finanszírozásának és az 1938. évi Szent István jubiláris esztendő előkészítésének.

## Hirdetmények

### a budapesti királyi Törvényszéktől.

Ke 31055/21935. A budapesti kir. törvényszék közhírré teszi, hogy az Amerikai cipő r. t. budapesti (V., Dorottya-utca 7. sz.) bejegyzett cégére neve a csődönkívüli kényszerezési eljárást megindította. Vagyonfelügyelő dr. Mandel Jenő budapesti (V., Katona József utca 21.) ügyvéd. Bírósági jogi megbízott dr. Ghillányi Mihály budapesti (II., Szilágyi Dezső-tér 4. szám) ügyvéd. A hitelezőknek követeléseiket 1935. évi február hó 18. napjáig írásban be kell jeleníteniük az Országos Hitelezői Egylet központjánál Budapest, V. ker., Alkotmány-utca 8. sz. és felhívja a kir. törvényszék a hitelezőket, hogy a netán létrejött magán-egység elleni észrevételeiket az egységnek a Budapesti Közlönyben való közzétételét követő 15 nap alatt ugyanitt írásban jelentsek be. Az egységi eljárás megindítása iránti kérelem előterjesztésének napja: 1935. január hó 25. napja. Az egységi eljárás megindításának joghatálya 1935. jan. 28. napján áll be.

Budapest, 1935. január hó 28-án.  
Dr. Szathmáry József s. k. kir. törv. bír.

## MÖSSMER

vászon, fehérnemű, kelengye  
N., Váci-u. 1-3. (Tűr István-u. sarok.)  
Baross-tagoknak 5% engedmény

## "SIDOL" fémúszító

Götzl Lipót Sidol vegyformák gyára r. t.  
Budapest, VII., Cserej-utca 14. sz.  
Telefon 96-6-86 és 96-8-27.

## Fehér csomagolózsineg

(Sisál) hátizsákok st sátrát  
kaphat  
3 csón  
Hauschild Albertnél  
Bpest, VII., Károly-körút 28. T. 415-97 94 éves cse

# Hirdetőink kirakata:



**Teherautóautók, auto-buszok, utcaseprőgépek, tűzoltó-, locsoló-autók, Teudloff — Dittich-féle armaturák, szivattyúk, tűzoltósági és közegszállításra szolgáló eszközök.**

**Kiváló egyéb gyártmányok:** Ipari stábilmotorok, lokomobilok, mezőgazdasági gépek, traktorok, vízfordító- és öntözőkocsik. **Különféle hengerelt áruk, acél- és vasöntvények, öntött vascsövek és karikás kályhák. ♦ Jobbágy-féle folytonos kályhák felülmulthatatlanok!** Tartalékalkatrészek mezőgazdasági gépekhez és autókhoz.

**Magyar kir. áll. vas-, acél- és gépgyárak**  
Bpest, X. Kőbányai-ut 21.  
Telefon: 46-0-29.

**DÁN ADRIÁN**  
Budapest, VIII., Kisfaludy-u. 39.  
Telefon: 31-2-39.  
cégjelzésre is. Baross tag.

**Képekteretek**  
**HOFFMANN FERENC-nél**  
BUDAPEST,  
IV. Károly-kt. 28. IV. Gerlóczi-u. 5

**LINGEL**  
**BUTOR** BUDAPEST,  
RÓZSA-U. 4.

Magyarország aranykoszorús mestere,  
több aranyérem tulajdonosa  
**SZLEZÁK LÁSZLÓ**  
harangöntőde, harangfelszerelés  
és haranglábgyár  
BUDAPEST, VI. FRANGEPÁN-U. 77.  
és PETNEHÁZY-U. 78. egyesített  
telken.  
Gyár bejárata: VI., PETNEHÁZY-U. 78. alatt.  
Telefon 91-3-53.

**Budapest Székesfőváros**  
**Gyógyfürdői és Gyógyforrásai**  
**HARMATVIZ**  
a Hungária gyógyforrás szén  
savval telített vize. Kapható  
mindenütt. Telefon: 53-0-03.

Naponta  
**FRISS TOJÁST**  
házhöz szállít  
**Grandits Ferencné**  
Központi csarnok Telefon: 85-0-68.

**Bab, borsó, lencse, mák**  
**legolesőbb árban**  
**Radó Pál** VIII., Rökk Szilárd ucca 21. Telefon: 34-0-59

## PERSIL-HENKÓ-ATA

mosó és tisztítószert ajánljon minden vevőjének

A MAGYAR  
IPAR DIADALA



**KAPHATÓ HARISNYA**

MINDEN JÓ ÜZLETBEN

**MELLINGER-féle „CASINO“: pörkölt kávé a legjobb.**



**ÁRVERÉS-**ből használt és új mindenféle  
**üzletberendezés,**  
**gyorsmérlegek, jégszekrények, sörpultok,**  
**műmárványlapok, székek, irodabutorok,**  
**borbélyberendezés és egyes butorok.**  
**VESZ, ELAD, CSERÉL**  
**MERKUR, Mátyás-tér 15**

**Erzsébet Étterem** Budapest, IV., Baross tagok  
Egyetem-u. 5. | vacsorázó helve

## Utépítés, csatornázás, földmunkák

- Borlay Károly**  
okleveles mérnök, kövező mester  
I. Zólyomi-u. 120. Tel.: 51-0-74.
- Gravieser Albin**  
cégt. Keresztes Vilmos kövező m.  
I. Zsombolya-u. 12. Tel. 59-9-00.
- Grósz Frigyes**  
okl. mérnök  
I. Bercsényi-utca 7. Tel.: 68-0-64
- Halmos István és fia**  
kövező mester  
X. Halom utca 25. Tel.: 48-9-49
- Handl István és fia**  
kövező mester  
III. Pacsirtamező u. 17. T.: 62-8-28
- Hofstein Károly**  
kövező mester  
VI. Hungária-körút 71. T.: 91-3-64
- Heverdle István**  
okleveles mérnök, kövező mester  
VIII. Thék E.-u. 27. Tel.: 32-4-32.
- Heverdle Károly**  
okleveles mérnök, kövező mester  
I. Vak Botlyán-u. 3. T.: 68-2-69
- Hirsch László**  
okleveles mérnök, kövező mester  
I. Elek-utca 9. Telefon: 69-5-45
- Krausz Ferenc**  
kövező mester  
VI. Hungária-körút 77. T.: 91-3-64
- Obendorfer József**  
kövező mester  
VIII. Ludovica-u. 18. T.: 38-4-65.
- Obendorfer Rudolf**  
kövező mester  
I. Győri-út 12. Telefon: 54-7-35
- Reinisch és Wohl**  
okl. mérnök, kövező m. törvsn.  
hites szakértők  
VII. Ajtósi Dürer sor 9. T.: 38-0-62
- Schäffer Károly**  
okl. mérnök, kövező m.  
IV. Kecskeméti-u. 13. Tel.: 84-4-12.
- Spányi Ernő**  
okl. mérnök, kövező m.  
I. Némethölgyi-u. 33. Tel.: 57-9-91.
- Schaffer Antal**  
kövező m.  
II. Darányi Ignác-u. 21. T.: 52-2-91.
- Schaffer György**  
kövező m.  
II. Felvinci-u. 17. Telefon: 52-3-64



**Esterházy husárugár**  
Ajánlja: **Kapuvár, Sopron vm.**  
Kitűnő minőségű sonkát, finom  
felvágottait, huskonzerveit és  
**YESTOR** ételízesítőt.



**KETTER - étterem**  
XI., Horthy Miklós-ut 48.  
Telefon: 68-5-22.  
**Uri társaságok találkozó helye**  
Pénteken szegedi halászlé. Dreher  
sörök. Balatoni fajborok. Minden  
este **Horváth Rezső** muzsikál.  
Mérsékelt árak.

**CSERNÁK**  
**reklám és cégtáblafestő**  
vállalat, világító reklámok, lakó-  
névjegyzék táblák.  
Budapest, VIII., Rökk Szilárd-u. 27.  
Telefon: 38-5-28.

**Ezer áldást jelent**  
az egészségre az Imperial fügekávé él-  
vezete, mert szavatolt tiszta fügeből  
lesz előállítva. Tápereje felülmulthatatlan



**Dikk Fidél és Társa, Budapest,**  
IX., Soroksári-út 102. Telefon: 37-5-47.  
Minden fűszerkereskedésben kapható.

Felelős szerkesztő: **Tábor György**  
Kiadótulajdonos: **Baross-Szövetség Ke-  
reskedő, Iparos és Rokonszakkalmák**  
**Országos Egyesülete.**  
Felelős kiadó: **dr. Domokos László**

|| *Jó forgalom + tisztes hazon = Franck pótkávé!* ||